

El Castellano

Redacción y Administración: San Mateo, 10 y 12
Teléfono: 1001-1002-1003-1004-1005
DOS EDICIONES DIARIAS
CIRCULACIÓN
EN LA CAPITAL: 10.000 ejemplares
EN LAS PROVINCIAS: 10.000 ejemplares
EN EL EXTRANJERO: 10.000 ejemplares
FOLIOS DE LA EDICIÓN: 16
PESOS DE LA EDICIÓN: 100

“Saludo a Franco: ¡Arriba España!”

Los rojo-separatistas incendian Orduña al ver que no recuperan las posiciones que la dominan

Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 27 de mayo de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón.—Cañoneo y tiroteos.
Frente de Vizcaya.—En el sector de Orduña se han alcanzado las posiciones de San Pedro, venciendo la resistencia enemiga y poniendo en fuga a los dos batallones rojos que guarnecían el paso. Se ha recogido al enemigo más de 50 muertos y prisioneros en número superior a un centenar, pasando también de esta cifra los heridos dejados en nuestro poder. También ha quedado en poder nuestro abundante material, entre el que se cuenta una batería, 5 morteros, 2 ametralladoras, 140 fusiles y medios millares de fortificación.

Frentes de Madrid y Avila.—Sin novedades.

Frentes de Santander.—Sin novedades dignas de mención.
Frentes de Asturias y León.—Tiroteo cañoneo.
Frente de Soria.—Un intento enemigo del sector de las Inviernas fué rechazado con gran quebranto de los atacantes.

EJERCITO DEL SUR

Frentes de Andalucía.—Tiroteo y cañoneo en todos los frentes.
Salamanca 26 de mayo de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 27 de mayo de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón.—Cañoneo y tiroteos.
Frente de Vizcaya.—El enemigo siguiendo su costumbre, atacó las posiciones que había perdido en el día de ayer en la Ermita de San Pedro, siendo rechazado y causándole más de 200 muertos y gran cantidad de heridos.
Desde nuestras posiciones se vió arder Orduña. Al percatarse los rojos de que tenían que abandonar, al no poder recuperar las posiciones que lo dominan, fué incendiado por aquéllos.
Frente de Santander.—Un ataque enemigo a una de las posiciones de Cillamayor, fué rechazado, abandonando 37 muertos, entre ellos un sargento de milicianos.
Frentes de Asturias y León.—Tiroteos y cañoneos.
Frentes de Madrid y Avila.—Sin novedades.

EJERCITO DEL SUR

Frentes de Andalucía.—En el puerto Calatraveño fué ocupada una de las posiciones enemigas, cogiéndose a los marxistas 10 muertos, una ametralladora y numeroso vestuario.
Un ataque enemigo en el sector de Trevelez fué energicamente rechazado, contraatacando nuestras tropas, que persiguieron al enemigo, hasta sus posiciones, cogiéndole 3 ametralladoras y causándole gran número de bajas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire, aparte de los innumerables servicios ordinarios, han sido destruidos dos aparatos en el aeródromo de Castellón de la Plana.
Salamanca 27 de mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

LABOR DE LA SANIDAD MILITAR

COMO SON ATENDIDOS NUESTROS HERIDOS

Lo que había al comenzar el movimiento y lo que hay ahora

Al compás mismo de un Ejército ha de marchar la sanidad, y de tal suerte han de caminar juntos, contando el uno con la otra, siempre apercebida a cumplir su misión, con toda diligencia y aun con el heroísmo exigido por las circunstancias, que uno de los exponentes de la perfecta organización que un Ejército pueda lograr, se cifra precisamente en el grado de desarrollo que alcancen sus servicios sanitarios, cada día más complejos, dado el progreso de sus diversas técnicas. El soldado, ciertamente, está dispuesto en todo momento a rendir su vida, pero es menester que sepa algo más; que si no la pierde por la razón natural del combate, en ejemplo sacrificado, la Sanidad Militar y los diversos medios que hacen eficaz su acción, velarán por él, a fin de asegurarle, en caso de heridas o enfermedades, la reincorporación a su servicio, y en su día, a su hogar, para continuar dando a la Patria y a la Sociedad todo el rendimiento de su esfuerzo.

Las previsiones de nuestro Alto Mando, patentadas en todos los aspectos de la actual campaña, no podían por menos de manifestarse cumplidamente en materia sanitaria. Y obsérvese que en este orden de cuestiones, había que hacer muchísimo, ya que la extensión e intensidad de la guerra ha desbordado, sin duda, muchos cálculos, y para hacer frente a las necesidades surgidas bruscamente, no se contaba en principio sino con medios desiguales o tasados que el Estado republicano, en funciones hasta el 17 de julio, no había cuidado de ampliar o mejorar. De suerte que en la España que, palmo a palmo, se va liberando, ha sido preciso, de momento, atender a la organización sanitaria preexistente, o suplirla o superarla, y, en todo caso poner iniciativas y aianes en máxima tensión.

Los Hospitales Militares de que se podía disponer al sobrevenir el Movimiento Nacional Salvador de España, no bastaba, ni por su número, ni por su capacidad, ni por su dotación para que sus fines quedaran realizados con la perfección exigida por las nuevas circunstancias. Muchos se hallaban instalados en antiguos edificios de los que la desamortización había asignado en tiempos ya lejanos al ramo de Guerra, y solo por obras parciales de adaptación, por la redoblada pericia, por el espíritu augeado de su personal, venían prestando los excelentes servicios que han sido siempre gala de la Sanidad Militar española. Claro está que se contaba con otros Hospitales Militares de nueva planta, montados, en su consecuencia, del modo que lo están las más perfectas instituciones similares del extranjero. Pero aún estos Hospitales, recientemente construidos, solo estaban organizados en relación con las necesidades, en cierto modo normales, de una guarnición en tiempo de paz.

La guerra ha obrado, en esto y en todo, como un imperioso estímulo, y los Hospitales Militares, en su conjunto, han conseguido que no les falte absolutamente nada en sus diversos pabellones y clínicas. Instalaciones adecuadas a los distintos servicios, mediante una ecrupulosa diferenciación. Salas de operaciones asépticas y sépticas, salas de esterilización y enseyados, Rayos X y electroterapia con aparatos modernísimos. Laboratorios. Departamentos para infecciones. Desinfección, trenes de lavado, etc. Y animándolo todo, la depura-

ción técnica y la vigilante conciencia profesional de los médicos y, en general, de todos los elementos asignados a la sagrada función de curar. Y de curar precisamente soldados, cuya sangre, por ser el precio de la victoria y la riqueza de la paz, tiene que ser regateada a la muerte.

Los Hospitales civiles, más desiguales aún que los militares en punto a capacidad, utillaje, etc., han tenido que ser incorporados a los servicios de la Sanidad Militar, habiéndose introducido en ellos cuantas mejoras se requerían para ponerse en igual pié de eficiencia que aquéllos.

Análogamente, la Cruz Roja dispuesta de establecimientos que, aunque modestos, en su mayor parte, formaban una especie de red benéfica tendida sobre el territorio nacional, susceptible de ser ampliada, como lo ha sido, principalmente en la zona de retaguardia, para heridos y enfermos menos graves.

Particularidad que merece ser subrayada en la organización sanitaria de nuestro glorioso Ejército, es la creación de magníficos hospitales especialmente montados para asistir exclusivamente a soldados musulmanes de Regulares a los que, aparte de las instalaciones y servicios comunes a los demás Hospitales, se les dan las facilidades que puedan favorecer para cumplir los ritos todos de su religión: abluciones, preces, etc. Se respeta asimismo su fe en los enterramientos y en toda otra manifestación de su culto. Y gracias a lo expuesto, el moro enfermo o herido, respira una atmósfera enteramente propicia a su espíritu en estos Hospitales, para cuya instalación, han sido habilitados por cierto, los locales aislados de algunos establecimientos balnearios.

Allí donde no existían Hospitales Militares, ni civil ni de la Cruz Roja, ha sido necesario el improvisar establecimientos de esta clase. La premura no ha servido de excusa, sino de estímulo para que la inteligencia y la técnica obran con pleno éxito, y los aciertos logrados a este respecto se evidencian en Hospitales, espaciados por el extenso haz de nuestra España, en edificios en algunos de los cuales ha sido menester empezar por dotarles de agua caliente, de luz eléctrica, de calefacción, hasta conseguir un confort y tan perfectas instalaciones de servicios que estos Hospitales de sangre no tienen nada que envidiar a los construidos «ad hoc» nacionales o extranjeros.

Con cierto sentido de la previsión, el número de Hospitales de toda índole de que disponen nuestras tropas permite que nunca falten camas, y aun en algunos existe el doble de todas las que la necesidad, real o presumible, pueda exigir. Unase a esto, la especialización que se procura dar a los Hospitales para que los heridos, los fracturados, los enfermos de ésta o aquella dolencia determinada, los infecciosos, los convalecientes, etc., sean objeto de la debida distribución y subsiguiente aislamiento. Y se podrá formar una idea aproximada del grado de organización a que se ha llegado en la delicada y vital materia sanitaria.

Cruz Roja Española

Asamblea Suprema

A las diez de la mañana de los días 28 y 29 de los corrientes y en la Capilla del Dispensario, Emperador I, se dirá una misa por el eterno descanso del que fué dignísimo Vocal de esta Asamblea Suprema don Arturo Salgado Blempla (q. e. p. d.).
Se invita por la presente a sus numerosos amigos, para que acudan a dicha misa o en su defecto desfilen una oración por el eterno descanso del alma de tan querido compañero.

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCU PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA «LIBERTAD», PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO CORRIAS
El Generalísimo, FRANCO.

VIZCAYA LA ROJA

SE PRETENDE PASAR FUERZAS ROJAS POR FRANCIA PROCEDENTES DEL JARAMA

Es tan crítica la situación de la capital de Vizcaya, que se considera como desesperada no sólo en el campo rojo sino en los medios extranjeros adictos al pseudo Gobierno de Valencia.

Como la caída de Bilbao sería la muerte de la causa marxista, se emplean todos los medios por inverosímiles e injustos que parezcan para retrasar ese término fatal.

Agotados ya los recursos, en la ceguera de la desesperación, el falso Gobierno de Valencia ha pensado en una monstruosidad intolerable que pretende llevar a cabo contando con la complicidad del Gobierno francés.

Se pretende trasladar a Bilbao algunas unidades de las que guarnecen el Jarama. En la imposibilidad de hacer el traslado por territorio español, están gestionando el Gabinete Blum el paso por territorio francés desde la frontera catalana.

Sería increíble esta pretensión, que al realizarse, rebasaría los más repugnantes atropellos que una nación puede cometer.

Sin embargo, el equipo Blum tiene antecedentes que autorizan la más absoluta descomposición.

Los incendiarios de Irún, al ser liberada esta ciudad, hallaron en Francia paso franco para trasladarse a la línea de fuego de Madrid, permitiéndoseles atravesar libremente por tierra francesa.

Estos mismos días, aviones rojos utilizan el paso por territorio galés para trasladarse de un lugar a otro del combate, como si Francia estuviera dominada por los rojos de España. En vano protestó el jefe del control internacional, el Gobierno Blum, por encima de todas las protestas, dejó paso libre una y otra vez a los aparatos marxistas.

No sabemos si Blum consentirá en esta nueva monstruosidad que le propone el sovietismo hispano. Las naciones están en vela. Francia tiene muchas fronteras y son varios los países que pueden conservar en su memoria estos precedentes, que podrían un día invocarse contra la nación que ahora los comete.

Hechos como el que encierra esta pretensión del Gobierno de Valencia no pueden realizarse impunemente. Sus consecuencias tienen que ser fatales para quienes los perpetran.

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Los rojos contraatacaron ayer con cinco batallones en el sector de Orduña, dejando el campo sembrado de cadáveres.—Orduña en llamas

Vitoria.—Con un tiempo verdaderamente digno del día—tres jueves hay en el año.—Vitoria se llena de colgaduras nacionales para solemnizar la espanolista festividad del Corpus, cuando yo emprendo mi marcha hacia el frente de Orduña. También los pueblos que cruzo están en fiesta. No hay indicios de actividad guerrera. Dijérase que nuestros soldados descansan, celebrando la gran solemnidad. Queda atrás Munguía y en Izarra me detengo.

Tras la operación de ayer, que además de máxima eficacia y de conseguir los objetivos señalados, fué preciosa por lo bien que estuvo su desarrollo, por su brevedad y por el arrojado de nuestra imponderable infantería tema que veñir el contraataque enemigo. Ya se sabe pierden montañas que parecían inexpugnables y de audaz atrincheros, en sólidas fortificaciones, pueblos en los que se habían hecho fuertes entre barricas construidas a conciencia en posiciones de privilegiada situación y de defensa, los abandonan huyendo a la desbandada ante el empuje de nuestros soldados y al día siguiente contraatacan con la pretensión de conquistar lo que la víspera no supieron defender como hombres.

Es una táctica extraña. Lo natural fuera no dejarseles arrebatar, pero nunca recuperar lo perdido tan fácilmente. Eso es lo natural, máxime con la experiencia repetida en sus fracasados intentos de recuperación. Pues, nada. No escarmentan ni en cabeza propia.

Pero esta vez el contraataque era deseado y me atrevería a decir que es uno de los objetivos del avance de ayer, para aumentar el desconcierto y la alarma en las filas contrarias.

Así durante toda la noche, en vista de nuestro triunfal avance de ayer, que ya les dije les cogió de sorpresa, han estado llegando por Amurrio procedentes de otros frentes e incluso de Bilbao, camiones con milicianos y más milicianos, habiéndose concentrado en total unos cinco batallones, que alrededor de las siete de la mañana han iniciado un brioso ataque sobre Las Minas.

Nuestras baterías respondían y nuestros infantes, utilizando bombas de mano, con su valor y sangre fría de siempre, se han lan-

zaco con tal furia y entusiasmo, lo rechazaron, que enseguida ha cundido en las huestes del negro hízca (terra) el pánico y en su huida han dejado el campo sembrado de cadáveres y de material.

Así se ha ido apagando el incienso brío de los batallones rojos, que bien pronto apenas daban muestras débiles de vida. Habrá durado el ataque escasamente hora y media. La intención les ha costado 270 muertos y muchísimos heridos. No dan lejos del centear el número de prisioneros que han dejado en nuestro poder.

Algunos grupos de los tan duramente batidos descendieron hasta Orduña y la prendieron fuego. Luego la tranquilidad ha vuelto a este frente, que desde el monte de San Pedro hasta Chiviarte y la posición número uno bis, ayer brillantísima y rápidamente ganados, nuestras tropas ocupan con absoluto dominio. Tan to que ya los separatistas marxistas han incendiado Orduña—según me ha dicho un evadido—.

Y ya es sabido lo que significa el incendio para estos milicianos de Aguirre, Monzón y compañía. Es el anuncio de que se alejan y destruyen lo que dan por perdido. Va a ser necesario pensar en traer para luchar contra estos especializados en retiradas e incendios, un ejército de bomberos, mejor que este maravilloso Ejército español que está repitiendo para que no se olvide que es el mejor Ejército del mundo.

Mientras espero la noticia llegada de prisioneros y evadidos, charlo con Ganuza y con el médico Berrueta. Un grupo de jefes y oficiales se dispone a comer a la sombra. Comentamos las incidencias de la campaña. Hoy la aviación permaneció inactiva. En esto llegan, conducidos por unos soldados, cuatro milicianos que estaban por Las Minas. Uno de ellos médico e hijo de médico. Otro Labrador vizcaíno un san-ta, derjino, y un obrero. Se excusan naturalmente.

También viene una aldeana de Orduña con un niño. Es madre de tres requetés del Tercio de Alava, que ha huído de su caserío. La pobre mujer pone ojos de espanto cuando la informo de que Orduña está ardiendo.

Uno de los jueves del año

(Exclusivo para EL CASTELLANO)

por Luis de Armiñán

El retrán nos trajo al campo. Hemos querido pasar este día en una ciudad de retaguardia. Las cosas grandes que desde la inflexión de la guerra se han sucedido y los pasamos entre los soldados y no quisimos romper en una nueva costumbre. La Navidad de Año Nuevo, las festejamos con nuestros legionarios en los llanos de Leganés y el Corpus, corre por las montañas de Vizcaya, al lado de los bravos requetés.

Hoy puse ellos un gran Crucifijo en la entrada del campamento. La cruz se alza entre las chaparras que dan abrigo a los hombres y las noches todavía frescas y al lado de los pabellones que parecen guardados en un rincón de Castilla.

En esa noche florecerá un pino que alguien trajo de la provincia de Avila. Se elevaba el pino sobre el campo, igual que el finito hasta más allá del horizonte. La cruz se clavó aquí y un espacio libre entre los pabellones y no se ve hasta que llegamos a ella. Las alturas nos cubren la ruta del sol y un verde nuevo y jugoso, es el magisterio tapiz que tiene tendido a los pies.

Por decirnos que no caminamos en el Corpus de guerra por aquellos otros vividos en la paz.

Toledo y Granada, ciudades de España, lo festejaron como siempre en la ruidosa alegría de la fiesta de multitud. Polvo, humo de fritanga y griterío de corrida famosa, será en ellas la tarde de una mañana recoleta. Respiramos en nuestra tierra altísima un aire fino, lleno de primavera y tranquilidad un punto malizada por la gresca. Pero no quiero hoy hablar de guerra.

Los muchachos han pasado el Corpus como ya no vivírán otro y este dejar en sus oración honda huella. Al paso de los años, algunos recordaremos el día que se fué.

El Corpus aquel, en Muera...

Las Escuelas militares para la formación de alféreces y sargentos

Mañana, Dios mediante, publicaremos un artículo de crítica encomiástica sobre el plan y desarrollo, que el general señor Orgaz esbozó en la conferencia que pronunció y nosotros transcribimos en «El Castellano», de la función formativa de alféreces y sargentos en las Escuelas militares de reciente constitución.

El Cardenal Segura estuvo el sábado en Burgos

Nuestro paisano el ilustre Cardenal don Pedro Segura, estuvo el sábado último breves momentos en esta capital.

Llegó a media mañana en automóvil por la carretera de Valladolid y sin entrar en la ciudad se dirigió al Cementerio de San José, celebrando la santa misa en la capilla del mismo, y acto seguido volvió a montar en el coche y por el Camino de la Plata salió a la carretera de Francia, reanudando su viaje.

Vigilad todos el espionaje enemigo. Retened y denunciad a los traidores

Uno de los prisioneros con quien he podido hablar ayudante del jefe de un batallón comunista...

Este jefe no debe sentirse muy seguro en semejante compañía...

Conviene saber si esos cuarenta le hacen la guardia para defenderlo o si son cuarenta otros dispuestos a vigilarle para evitar que se fugue...

Esta tarde hemos visto las dos piezas de artillería tomadas en la tarde de ayer al enemigo durante la brillante operación que nos dió la posesión de la línea de San Pedro...

El mando había dispuesto que hoy se solemnizase en el frente de Vizcaya la solemnidad del Corpus Christi...

En Vitoria, por la mañana, se celebró la procesion, en una verdadera explosión de fervor y con un entusiasmo...

Las espléndidas calles, de plenitud, espíritu, las carreteras, los caminos, los pueblos, aparecieron llenos de gente...

Por todas partes se veían grupos de soldados, a los que acompañaban y agasajaban las muchachas...

De don Francisco Santos Guinea, para sustituir por otro nuevo el portón de la casa número 52 de la calle de la Pailoma...

De don Roque Antón, para reconstruir un trozo de fachada de la casa número 30 de la calle Mayor del barrio de Villayuda...

De don Evaristo González, para abrir un hueco de ventana en la casa número 3 de la calle Mayor de dicho barrio de Villayuda...

Personal.—Proponiendo la concesión de pensiones a la viuda del peón de caminos don Francisco Hernández...

Sanidad.—En la instancia de doña Dolores Martínez Sáiz, solicitando la propiedad de una sepultura en el Cementerio municipal de San José...

Moción del señor Burgos, de unos cursos de alemán, italiano y portugués, así como de otros de estudios arábicos...

Se toma en consideración y pasa a la comisión correspondiente. En varias cuentas. Se aprueban de distintas comisiones. Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las 7,15.

Ayuntamiento

Sesión del miércoles

A las siete y cinco abre la sesión el señor Alcalde, con asistencia de los señores Echevarrieta, Plaza, Moliner y Domingo Monedero.

Acta de la celebrada el 19 del actual. Aprobada. Proposición de la Alcaldía.—Sobre que se formule un presupuesto extraordinario para el año actual.

Importa 174.254,98 pesetas para ejecutar obras en el edificio de la Audiencia, pavimentación de la calle de Santander y reforma y consolidación de los edificios del común y se aprueba.

DICTAMENES

Abastos.—En la instancia de don Francisco Prado, solicitando el puesto número 57 del mercado de la zona Sur. Se accede a lo solicitado.

Gobierno.—Desestimando la petición de varios maestros interinos en relación con el suministro de habitación gratuita por parte del Ayuntamiento.

En la proposición de la Alcaldía Presidencia, sobre que se perpetúe en nuestra ciudad el nombre del capitán Cortés, jefe de los defensores del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza...

En la instancia de don Antonio Candendo López, en suplica de que se lo incluya en el Padrón de Habitantes de este término municipal. Concedido.

Hacienda.—Sobre que se habilite una transacción de crédito de pesetas 2.000 al capítulo 13, artículo 3.º «Para premios a expositores de ganados». Se propone su habilitación con cargo a mismo capítulo y artículo del epígrafe «Para pago de gastos que ocasionen los festejos públicos».

Obras.—En las instancias de don Víctor Salazar, solicitando permiso para incrustar en la general el remal de alcantarilla de su casa sita en la calle de San Francisco. Se accede a lo solicitado.

De don Francisco Santos Guinea, para sustituir por otro nuevo el portón de la casa número 52 de la calle de la Pailoma, por la parte de la de Sombredera. Concedido.

De don Roque Antón, para reconstruir un trozo de fachada de la casa número 30 de la calle Mayor del barrio de Villayuda. Autorizado.

De don Evaristo González, para abrir un hueco de ventana en la casa número 3 de la calle Mayor de dicho barrio de Villayuda. Concedido.

Personal.—Proponiendo la concesión de pensiones a la viuda del peón de caminos don Francisco Hernández y a la del auxiliar del Matorero jubilado don Lucio Aguado. Se accede a lo solicitado.

Moción del señor Burgos, de unos cursos de alemán, italiano y portugués, así como de otros de estudios arábicos. Se toma en consideración y pasa a la comisión correspondiente. En varias cuentas. Se aprueban de distintas comisiones. Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las 7,15.

Hechos que no deberán repetirse

Ayer, en la parte del río correspondiente al paseo de la Isla, varios mozalbetes estuvieron bañándose con taparrabo, saliendo y permaneciendo en las orillas del paseo con traje de baño.

En el puente de Malatos, el hecho tuvo más graves caracteres, así que en el primer caso la gravedad es mucha. Un grupo de mozalbetes se bañó, volvió e hizo mil piruetas en estado de completa desnudez. A este extremo no llegan ni los indios de la pampilla; lor honestidad y decencia.

Este es uno de los funestos resultados de la absoluta falta de educación familiar. ¿Qué padres tendrán los sujetos que así proceden?

Los hechos que denunciarnos no deberán repetirse.

CONTRA EL GAMBERRISMO VE RANIEGO.

Se han empezado a ver en San Sebastián antipos de gamberrismo y raniego representado por personas casi siempre jóvenes a quienes su vigor físico no les permite, por lo visto, soportar el grave peso de la americana en días de calor, y se la quitan, presentándose en mangas de camisa.

Bajo ningún concepto se ha de tolerar en esta capital semejante costumbre y quienes se obstinen en querer evocarnos, de esta manera, los deplorables tiempos de plebeyez del frente soviético-nacionalista, serán fuertemente sancionados.

(De «El Diario Vasco» de San Sebastián).

LA SOLEMNIDAD DEL CORPUS

En la Catedral

Declamamos al reseñar el año pasado esta gran fecha, que de la fiesta de «El Corpus en Burgos», tal como la describía el gran cronista burgalés don Anselmo Salviá en su hermoso libro, que ha vuelto a editarse (y que no debiera haber un hogar en que faltase) no quedaba nada.

Entonces, por el estado anárquico en que nos encontrábamos, el que a Dios gracias ha desaparecido, y ahora, en este año, como justa medida previsional de la autoridad, este día se ha circunscripto al interior de la Gran Basílica Metropolitana, cuyas amplias naves y claustros eran incapaces para desarrollar acto tan sublime.

A pesar de no salir la procesion por las calles de la ciudad, la mayor parte de las casas, lucían colgaduras y en los edificios públicos ondeó la bandera nacional.

Por segunda vez, en este día, celebró el Excmo. Sr. Arzobispo Dr. D. Manuel de Castro, Misa Pontifical, después de haber sido recibido por el Excmo. Cabildo en traje coral, a la puerta de Santa María y orado ante el Santísimo Cristo en su capilla.

Acompañaban en la celebración del Santo Sacrificio al Excmo. Prelado, de Presbítero Asistente el M. I. Sr. Don Emilio Ródero Reza, Dean de la Santa I. C. de Diáconos de honor Sr. M. I. Sr. Flores Sáiz y Riano y de la Misa los M. I. Sres. Abad (D. F.) y Alonso Hernández, De mitra y báculo los Beneficiados señores Miguel y Rubio.

En sitio preferente asistieron los Excelentísimos Sres. General López Pinto; el coronel jefe de la Comandancia de Ingenieros, el señor Serret, presidente fue la Comisión Técnica del Estado de Obras Públicas, y el director general de Prisiones señor del Moral.

La Capilla de Música cantó, con acompañamiento de orquesta y órgano, la Misa en «Re» de don Hilarión Esjaya y la Secuencia del mismo Maestro, piezas musicales que cada vez que se oyen más gustan.

A la elevación, la orquesta interpretó la Marcha Nacional, acompañada por el órgano. Cerca de las once y media se organizó la procesion, llevándose el Santísimo en el templo gótico, regalo del Excmo. Prelado, Fr. Cirilo Alameda, Arzobispo que fué de esta diócesis.

Precedían la Cruz parroquial de San Cosme y San Damián y los Cofrades del Santísimo de la misma, con su hermozo estandarte y seguían las de los demás parroquias, Asociaciones de Jueves Eucarísticos, Adoración Nocturna y Tertulias.

Los concejales oyen misa en la Casa Consistorial

Reanudando la costumbre interrumpida desde los últimos años de la Monarquía en que desapareció la capilla instalada en la Casa Consistorial, se celebró ayer día del Corpus una misa rezada a la que asistieron todos los concejales bajo mazas presididos por el gobernador de la provincia don Antonio Almagro.

El altar se instaló en el sitio que ocupa la presidencia en sesiones oficiando como es tradicional, el capellán del Hospital de San Juan don Gonzalo Izquierdo.

En el Monasterio de las Huelgas

Este año ha vuelto la tradición con pequeñas variantes, como en otros tiempos, en este histórico Monasterio, merced a las reiteradas instancias del Administrador de los Reales Patronatos señor Rodríguez Perlado y Clero Parroquial y Monaca.

Asistieron por primera vez los históricos gigantes, que no pisaban aquellos Reales Compases desde el año 1912, cuando el Cenegario de las Navas de Tolosa.

Ofició la Santa Misa, que dió principio a las once, el Capellán del Monasterio don Augusto de Benito Vadillo y la Capilla de la S. I. C. cantó la Misa de Bajos de Eslava y un motete de don Leopoldo Hernández y Asuncion, «Anima Christi».

Asistieron a la Misa, bajo mazas, en representación de la Diputación los señores Conde, Fernández Bravo, de la Fuente, Domingo Monedero, Díaz Hoyos y Presidente señor Casado y Secretario señor Ortega; y en la del Ayuntamiento, bajo la presidencia del Excmo. Sr. Gobernador Civil, los señores Alcalde don Manuel de la Cuesta, Lottan, Echevarrieta, Moliner, Plaza, Domingo Monedero, Remacha, que era portador del Pendón de Castilla; Fuentes, González Barriocanal, Aylla, Urea, Martínez Mata, Casado, Arangüena, Sáiz Peña y Secretario señor Fernández Villa.

Terminada la misa salió la comitiva del Monasterio y se organizó la procesion. Precedían los gigantes y danzantes, timbaleros y gaiteros municipales, seguía la Cruz parroquial y las imágenes de san Bernardo, san Benito, san Fernando III, Rey de España y Virgen de las Viras, en artísticas andas; las bandas de cornetas y tambores y Banda de Música del Requeté.

A continuación iban formados varios niños y niñas con los trajes de príncipes, con sus banderas. Apostolado de la Oración, Cofradías, Comunidades de Padres Jesuitas, Carmelitas, Lateranenses, Cofrades del Santísimo y Santiago, de traje coral, con su nuevo estandarte, llevado por el señor Yagüe y la insignia por el Sr. Conde de Castañal; niños y niñas con sus trajes de primera Comunión, sacerdotes adscritos a las parroquias, Universidades de Señores Curas párrocos, beneficiados y coadjutores con sus mucetas, Cruz Metropolitana y ciales, Capilla de Música cantando durante el trayecto motetes eucarísticos, Cruz Prelacial, Cuerpo de Canónigos y Beneficiados, luciendo ricos capes; pluviales, M. I. Sres. Mendiguren y Saldana, Mur y Sarasa y Beneficiados señores Peña y Alvarez. Preste Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo y asistentes de la Misa, detrás de la Sagrada Eucaristía.

Seguían dando escolta al Santísimo el Excmo. Sr. General Jefe del 6.º Cuerpo de Ejército don José López Pinto y Excmo. Sr. Serret, Presidente de Obras Públicas; Comisiones de Jefes y Oficiales de distintas Armas y Cuerpos; Diputación provincial con maestros, presidida por don José Casado; Ayuntamiento en pleno, bajo mazas, presidido por Excmo. Sr. Gobernador Civil D. Antonio Almagro, llevando todos las varas de plata.

Cerraban la procesion las bandas de cornetas y tambores y Banda Militar del Requeté, bajo la dirección de don Pablo de la Cruz, ejecutando varias marchas y acompañando a los cantos litúrgicos. Centenares de Señoras seguían a Jesús Sacramentado, rindiendo así un tributo de adoración a Cristo en este gran día del Señor, día eucarístico, en el que se conmemora la institución del Sacramento del Amor.

Llegada la comitiva al centro de la nave mayor, se cantó el Tatum Ergo por la Capilla y pueblo todo y durante la bendición que dió el Excmo. Prelado a los fieles, los abanderados que se habían situado con sus banderas en el Presbiterio, rindieron éstas; mientras la Banda de música del Requeté atacaba las alegres notas del Himno Nacional.

Terminó la fiesta con las tres «Can temos al Amor de los Amores».

Por la tarde se celebraron las segundas vísperas del día oficiando el Muy I. Sr. Magistrado, Dr. D. Félix Arrarás, que llevó bajo palio el Santísimo en la procesion. Acompañó de capa magna el Excmo. Sr. Arzobispo.

Durante todos los días de la octava se celebrará la procesion con el Santísimo, próximamente a las seis y quince.

Después del Clero seguían las Corporaciones Provincial y Municipal, ésta con las varas de plata.

Al salir la Custodia de la Iglesia, la Banda de Música del Regimiento de San Marcial, que se hallaba situada frente al Monasterio, atacó la Marcha Nacional y la Compañía del mismo Regimiento, que era mandada por el Capitán señor Balle, rindió honores a Su Divina Majestad.

Asistió Pontifical nuestro Excelentísimo Prelado a quien acompañaban los señores Capellanes del Monasterio, la Capilla de Música, con acompañamiento de orquesta, cantó a la llegada del Santísimo al altar colocado en el Campa, el motete «Bona Pastor» de Eslava.

De regreso a la Iglesia se cantó el Tatum Ergo y al dar la bendición su Excelencia Reverendísima, el órgano desgranó las inspiradas notas del Himno Nacional, terminando todo con el «Can temos al Amor de los Amores».

Las autoridades pasaron a las oficinas de la Administración, donde fueron obsequiadas con un refresco y al desfilir la Compañía y Banda de San Marcial y del Requeté se dieron vivas a España, al Generalísimo Franco, en medio de grandes aplausos.

Gigantes y danzantes bailaron ante las autoridades y Comunidad.

Cura el estómago, el Elkar Estomaca Sáiz de Carlos.

URGENTE

Necesitase buen piso o chalet amueblado. Dirigir ofertas por escrito con precio, a la Administración de este periódico.

Diputación provincial

Comisión Gestora

SESION DEL DIA 26.

Preside el señor Casado y asisten los señores Conde, F. Bravo, Fuente, Domingo, D. Oyuelos, y Gál de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos:

Dar las gracias al alcalde de esta capital por el donativo de varios ejemplares de la obra del señor Salviá «El Día del Señor en Burgos», para que se reparta en los diversos grados de las escuelas del Hospicio.

Asistir a las tradiciones, a las fiestas del Corpus y Corpillos que han de celebrarse en la S. I. M. y Monasterio de las Huelgas.

Aherirse a la petición que ha hecho al Gobierno la Comisión gestora de la Diputación de Salamanca, relacionadas con las bases del trabajo agrícola y solicitando normas para la próxima cosecha.

Requerir a la Gerencia de un oficio del señor director de la Academia de Dibujo, dando conocimiento de haber terminado en dicho Centro con la habitual normalidad el curso académico de 1936-37 y que conste el agradecimiento al señor Izquierdo Director jubilado, por la colaboración prestada al mismo desempeñando una clase vacante.

Enviar las gracias al Excelentísimo señor Gobernador por el donativo que ha hecho con destino a los heridos en el Hospital de 1.066 huevos y una gallina e igualmente a la Junta de Socorro de «El Castellano», por el envío de 114 huevos dos kilos de tocino y 1 peseta en metálico.

Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos y heridos habido en el Hospital Provincial.

El señor Presidente dió cuenta de los datos que ha recibido respecto a la revisión de expedientes de dementes que se está llevando a cabo y se acordó nombrar a los señores Presidente y D. Oyuelos para que los examine y propongan.

También dijo el señor Casado que seguían llegando niños procedentes de la Zona liberada y frentes de combate, habiendo ordenado últimamente el ingreso en la Casa de Caridad de seis niños procedentes de Barrio de Bricia. Queda enterada.

Conceder autorización para ejecutar obras conligo a distintas carreteras a don Doroteo Martínez de Atapuerca, don Nicomedes Manrique de Palazuelos de la Sierra, don Martín Sáiz, de Añastro.

Devolver la fianza al contratista de géneros para el Hospicio don José María Cortezón.

Elevar a resolución del Gobierno general del Estado el expediente de denuncia de Juliana Camarero Bartolomé de Puentedura.

Quedó sobre la mesa el de «María Sedano Villalán, de Burgos. Recluir a la demente, Nicolasa Sancho de Villamayor de los Montes.

Expediente sobre revisión y consura de las cuentas de la provincia de 1936, dió cuenta al ejercicio de 1936. Se designa a los señores Eguiluz y Domingo, para que las examinen.

Aprobar varias cuentas y facturas.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Burgos

ANUNCIO

Los exámenes para las alumnas de enseñanza en oficial de esta Escuela Normal, comenzarán el día primero de junio a las nueve de la mañana.

El orden en que tendrán lugar los exámenes de las diversas asignaturas y horas en los días sucesivos se indicarán en el tablón de anuncios de la misma.

Burgos 28 de mayo de 1937. El director, Maximiano Nájera Ortega.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

De nuestro anecdotario burgalés

Cómo persiguen los burgaleses a los traidores

Ahora que el frente de Orden quiere actualidad guerrera, menuda signarse para honrar de nuestra vecina un hecho sucedido en las montañas de los felices operarios...

han permitido un notable avance en dicho sector. Nos lo comunicó el agente Rufino Ciudad Roba, de la hiza de Treviño, que dejando a esposa e hijos se incorporó en los meros días del levantamiento...

casado al período de molestias, el día 24 del actual se hallaba en servicio de patrulla y a las dos de la noche fué a revisar los puestos y notó, que el capitán Manuel Cimadevila había aparecido. Temiendo se tratase de desertión, que podía suministrar noticias al enemigo, mandó a su pañado de Tiburcio Ramos y Gómez, se desplazó por los caminos hasta una distancia de kilómetros medio, y a regresar a unos cien metros sorprendieron al evadido, creyendo hallarse entre los ríos les rogó no disparasen invocando su compañerismo, mas el sargento mandó echar cuerpo a tierra e hizo una carga de la que resultó muerto el traidor. Con la satisfacción de haber cumplido y de haber evitado el Alcaide de la zona, don F. de la Cruz, sus fieles: exiliados de Burgos volvieron a la posición, donde hay que decir la satisfacción que produjo entre aquellos buenos patriotas.

Con esta fecha se ha impuesto multa de dos mil pesetas a don Fueno, vecino de Zazuar, por su actuación política y negarse a acudir al «Auxilio de Invierno»...

También dijo el señor Casado que seguían llegando niños procedentes de la Zona liberada y frentes de combate, habiendo ordenado últimamente el ingreso en la Casa de Caridad de seis niños procedentes de Barrio de Bricia. Queda enterada.

Conceder autorización para ejecutar obras conligo a distintas carreteras a don Doroteo Martínez de Atapuerca, don Nicomedes Manrique de Palazuelos de la Sierra, don Martín Sáiz, de Añastro.

Devolver la fianza al contratista de géneros para el Hospicio don José María Cortezón.

Elevar a resolución del Gobierno general del Estado el expediente de denuncia de Juliana Camarero Bartolomé de Puentedura.

Quedó sobre la mesa el de «María Sedano Villalán, de Burgos. Recluir a la demente, Nicolasa Sancho de Villamayor de los Montes.

Expediente sobre revisión y consura de las cuentas de la provincia de 1936, dió cuenta al ejercicio de 1936. Se designa a los señores Eguiluz y Domingo, para que las examinen.

Aprobar varias cuentas y facturas.

Gobierno Civil

Con esta fecha se ha impuesto multa de dos mil pesetas a don Fueno, vecino de Zazuar, por su actuación política y negarse a acudir al «Auxilio de Invierno»...

También dijo el señor Casado que seguían llegando niños procedentes de la Zona liberada y frentes de combate, habiendo ordenado últimamente el ingreso en la Casa de Caridad de seis niños procedentes de Barrio de Bricia. Queda enterada.

Conceder autorización para ejecutar obras conligo a distintas carreteras a don Doroteo Martínez de Atapuerca, don Nicomedes Manrique de Palazuelos de la Sierra, don Martín Sáiz, de Añastro.

Devolver la fianza al contratista de géneros para el Hospicio don José María Cortezón.

Elevar a resolución del Gobierno general del Estado el expediente de denuncia de Juliana Camarero Bartolomé de Puentedura.

Quedó sobre la mesa el de «María Sedano Villalán, de Burgos. Recluir a la demente, Nicolasa Sancho de Villamayor de los Montes.

Expediente sobre revisión y consura de las cuentas de la provincia de 1936, dió cuenta al ejercicio de 1936. Se designa a los señores Eguiluz y Domingo, para que las examinen.

Aprobar varias cuentas y facturas.

ANUNCIO

Los exámenes para las alumnas de enseñanza en oficial de esta Escuela Normal, comenzarán el día primero de junio a las nueve de la mañana.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Don Alberto Subinas, de Covadonga, una moneda de oro de cinco pesetas y un pendiente de oro...

Don Domingo Jimeno y Jimeno, farmacéutico de Penaranda de Duero, una moneda de oro...

Don Ireneo Castrillo, de Los Baños, (cuarta vez) una onza de oro...

Don Félix Pérez, 153 pesetas en metálico...

Dona Polonia Rodríguez, 100 pesetas en billetes...

Dona María de las Mercedes Pérez García, de Tose, Villapadre, tres medallas...

Don F. de S. o Alonso, jefe de la Sección de la Sierra, un vaso y una cadena de oro...

Don Cecilio Aberna, de Zaramila, 29,55 pesetas en metálico por giro postal...

Dona Teresa Coello, de Tordeellas (Valladolid) 10,05 pesetas en metálico por giro postal...

Una pequeña operación por Orduña

Nuevos nombres aparecerán ahora y el factor pronto se familiarizará con ellos. Nuestro Ejército que todos sabemos y presentamos por el Norte de Vizcaya...

Los aviones, después de descargar su lastre de metralla, descendieron y heroicamente ametrallaron a los batallones rojos...

Este Sur de Vizcaya no es menos montañoso que el Norte. Tenemos alturas delante como las ya reconquistadas...

Compañía Telefónica Nacional de España

Aviso a los obligacionistas

A partir del día 1.º de junio próximo se pagarán los cupones números 30 y 31, cuyos vencimientos tuvieron lugar en 1.º de octubre del pasado año...

El pago de los mencionados cupones, que solo afecta a los títulos que radican en la zona liberada por el glorioso Ejército español...

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos...

Donativos recibidos en EL CASTELLANO para el Ejército y milicias nacionales

CARTONAJES MARTINEZ GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS...

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES BOTE GRANDE, 5'65 ptas. MEDIANO, 2'90 ptas. PEQUEÑO, 1'65 ptas.

Un alférez coloca una bandera en la picota más alta de la Catedral

Mientras se celebraba en el interior del templo catedralicio la fiesta solemne del día, un alférez provisional del regimiento de Caballería tropé desde el último corredor del chapitel de la derecha de la fachada principal hasta lo más alto de la aguja...

Una vez que quedó ondeando la bandera, el intrepido escalador emprendió el descenso por el exterior de la torre, y asistiendo a las piedras salientes llegó hasta la terraza de la Plaza del Duque de la Victoria...

EMPLEADO

para oficina particular, conociendo taquigrafía, maquina y contabilidad, se necesita. Ofertas por escrito, al Apartado de Correos núm. 16

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos AGUARON Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL» El Generalísimo, FRANCO.

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES LAIN CALVO, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA BIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 28-34 TELEFONO, 1556

MEDICO - DENTISTA J. del Val Duque de la Victoria, 19, pta. 1.ª, Izda. (Antes Plazuela del Arzobispo)

Manuel Alonso Especialidad en enfermedades del aparato digestivo de la clínica del Doctor Hernando de Madrid

Rayos X y ANALISIS CLINICOS Vitoria 28 BURGOS Ruiz de Temiño DENTISTA de la Casa de Salud Valdecilla RAYOS X

Antonio Díez García MEDICO - DENTISTA RAYOS X Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7. PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.409

Grandiosa Peregrinación a la Santísima Virgen de Argaño

Con la bendición del Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos, tendrá lugar el domingo 30 del corriente mes, a la que asistirán todos los pueblos de la comarca para impetrar del Cielo la victoria del Ejército Nacional...

Por la mañana: 1.º Misa de comunión general en cada pueblo. 2.º De nueve y media a diez y media, recibimiento y saludo a los pueblos.

3.º Misa solemne de campaña, en la que oficiará el muy ilustre señor doctor don José Ortega Alonso, canónigo secretario de Cámara y gobierno del Arzobispado que presidirá los actos en representación del Prelado.

Nota: El Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos, se ha dignado conceder 100 días de indulgencias a todos los peregrinos. Cañizar de los Ajos, mayo de 1937. La Comisión Organizadora.

Anisados y Licores Finos aguardientes, vinos de Moscatel, Rancios, Vermouths y Vinagres Puros MARIANO DEL BARRIO Calle de Santander 36 y Alhóndiga Municipal

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA PIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.570

Edictos

Juzgado especial número 3 de la plaza de Madrid. - Requerimiento.

Por medio del presente se requiere a cuantos funcionarios de las carreras Judicial y Fiscal, notarios y registradores judiciales y de Sala y Juzgados, personal del ministerio de Justicia y organismos dependientes del mismo...

Por el presente edicto se requiere a Ignacio Terof Benedicto, domiciliado últimamente en esta villa y hoy en ignorado paradero...

Don Eugenio Martínez Muñoz teniente de la Guardia civil y Juez especial suplente designado para instruir el expediente de que se hará mención.

Por el presente edicto se requiere a Ignacio Terof Benedicto, domiciliado últimamente en esta villa y hoy en ignorado paradero...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos y se vendieron ovejas emparejadas, clase superior, a 83 pesetas...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Comisión (D) Depuradora del Magisterio de Primera Enseñanza de Burgos

Esta Comisión teniendo en cuenta las circunstancias especiales de la capital de la provincia, que hacen difícil que puedan informar en ella con plenitud de conocimiento y acierto...

También podrán informar verbalmente, dirigiéndose antes a cualquier una de las vocales, a fin de enterarse por alguno de ellos, de la forma de hacerlo ante la Comisión.

Tribunales

SENTENCIA. En la causa procedente del Juzgado de instrucción de esta ciudad, sobre parricidio, seguida contra Guillermo González Pérez, se ha dictado sentencia absolviéndole libremente, declarando de oficio las costas.

Los mercados

MERCADO SEMANAL. Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...

Se celebró el mercado con mucha animación, habiendo habido muchas transacciones por forasteros que acudieron de varios pueblos...



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete.

Guardé V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua. Representante: LUCIANO URIBARRI Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

Carabaña

Jabón de Sales de Carabaña

Pastilla pequeña 0'80; grande, 1'25 - Hijos de R. J. Chávarri. Montera, 50, Madrid. - Venta en perfumerías y droguerías

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

MEJOR PURGANTE AGUAS DE

El mejor para las afecciones de la piel. - Pastilla pequeña 0'80; grande, 1'25 - Hijos de R. J. Chávarri. Montera, 50, Madrid. - Venta en perfumerías y droguerías

